ПРОБЛЕМЫ КОМПЕНСАЦИИ МОРАЛЬНОГО ВРЕДА: АНАЛИЗ СУДЕБНОЙ ПРАКТИКИ

Пулоди Мавджуда Комил

судья Верховного Суда Республики Таджикистан, соискатель Института философии, политологии и права имени А. Баховаддинов при Академии наук Республики Таджикистан pulodim@mail.ru

Компенсация морального вреда как способ защиты нарушенных прав граждан в настоящее время широко используется судами. Однако правила определения размера морального вреда до сих пор не разработаны. Анализ судебной практики показывает неоднозначность подхода к определению размера компенсации морального вреда, что стало проблематичным.

Отсутствие четко сформулированных критериев и общего метода оценки размера компенсации морального вреда ставит судебные органы в затруднительное положение. Отсутствие точной постановки проблемы или каких-либо общих объяснений, связанных с этой проблемой, усугубляет проблему. Поэтому необходимо проанализировать критерии оценки размера компенсации морального вреда, установленные в Гражданском кодексе, и предложить их общий метод.

Проблема определения размера компенсации морального вреда активно обсуждается как учеными, так и практиками, но ее нельзя признать разрешенной [1, с. 168].

Таджикский ученый Ш. Менглиев определение размера возмещения морального вреда относит к числу самых сложных, но в то же время самых необходимых, без которого невозможно реализовать конституционное право на возмещение вреда, в том числе и морального [2. с. 75].

В настоящее время сложилась ситуация, когда законодатель усилил право на компенсацию морального вреда, поскольку не установил единого метода оценки физических и нравственных страданий, не установил ни нижний, ни верхний предел размера компенсация, оставил определение размера компенсации в компетенции суда [3, с. 68–70].

В ст. 16 Гражданского кодекса Республики Таджикистан указано что, если физическому лицу причинен моральный вред (физические и нравственные страдания) действиями, нарушающими его личные неимущественные права, либо посягающими на принадлежащие ему другие неимущественные блага, а также в других случаях, предусмотренных законом, суд может обязать нарушителя компенсировать этот вред.

Моральный вред подлежит компенсации в денежной форме. Размер компенсации морального вреда определяется судом в зависимости от характера причиненных потерпевшему физических и нравственных страданий, а также степени вины причинителя в случаях, когда вина является основанием для компенсации. При определении размера компенсации вреда

должны учитываться требования разумности и справедливости. Характер физических и нравственных страданий оценивается судом с учетом фактических обстоятельств, при которых был причинен моральный вред, и индивидуальных особенностей потерпевшего. Моральный вред подлежит компенсации независимо от подлежащего возмещению имущественного вреда [4].

Определение размера компенсации морального вреда без преувеличения является одной из центральных проблем института компенсации морального вреда. Большинство ученых и исследователей, занимавшихся этим вопросом, основное внимание уделили вопросу определения его размера и мер наказания.

В юридической литературе по вопросу о моральном вреде ведутся и продолжаются острые дискуссии. Позицию ученых в направлении установления измерения на компенсацию морального вреда можно разделить на две группы. Одна группа придерживается мнения, что на законодательном уровне должна быть предусмотрена фиксированная денежная сумма для компенсации морального вреда. Другая группа утверждает, что не может быть заранее определенной суммы и размер компенсации должен определяться исходя из конкретных обстоятельств дела.

Список цитированных источников

- 1. Клочков, А. В. Компенсация морального вреда как мера гражданско-правовой ответственности. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03; РГБ. М., 2005. 168 с.
- 2. Менглиев, Ш. Возмещение морального вреда / Ш. Менглиев. Душанбе, 1998. 132 с.
- 3. Лукьянова, Н. А. Проблемные вопросы компенсации морального вреда // Актуальные вопросы юридических наук: материалы II Междунар. науч. конф., Челябинск, февр. 2015. Челябинск: Два комсомольца, 2015. С. 68–70.
- 4. Гражданский Кодекс Республики Таджикистан от 24 декабря 2022 г., № 1918 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.adlia.tj/show_doc.fwx?rgn=143977. Дата доступа: 10.07.2024.